



Tribuna Nouă

Organ al Partidului Național-Liberal.

Redacția str.
Românului 18
Administrația:
Piața Avram
Iancu 7.
Arad.

ABONAMENTUL:

Un an 120 L
6 luni 60 L
3 luni 30 L

Anul VII. — Nr. 2

Apare de două ori pe lună sub conducerea unui comitet

Arad, 19 Ianuarie 1930.

Adevăruri crude și dureroase.

Aceea ce noi o spuseseam de un an de zile, că țara se ruinează pe mâinile guvernului Maniu, astăzi este recunoscut și de tabăra acestui guvern nefast.

Da, România mare dorită de toți, fără mândră și bogată, dăruită de Dumnezeu cu toate bunătățile, a ajuns azi cea mai săracă țară din Europa, căci este condusă de un guvern slab, lacom și nepricteput.

Dl. Maniu, care a sgudiv întreaga viață economică, frumoasele și înfloritoare întreprinderi comerciale și industriale ale Ardealului prin nesocotita sa conducere absolutistică de pe timpul Consiliului Dirigent, nu a învățat nimic din tenebroasele experiențe de atunci și a crezut, că este capabil să guverneze și România mare, guvernare pentru care nu a avut și nu are nici un fel de pregătire și nici predestinație naturală, — pe care credea, că o poate face, dacă își plasează toate neamurile, întreaga ceată de fidanți și pe toți coreligionarii săi, adoratori ai sfântului Antonie, în posturi grase, abandonând succesul și trădând în mod cel mai rușinos toate postulările noastre de ordin național, fără să se gândească la lecuirea ranelor deschise încă, cauzate de marele războiu.

Partidul național liberal a dat imediat alarma, că sub guvernarea Dlui Maniu ne vor ajunge mari nefericiri și că nu va fi om în țară, care să nu guste din aceasta nefericire, dar lumea ne-a crezut numai pe jumătate. Căci nutrea speranța, că Dl. Maniu a învățat ceva din experiențele trecutului Durere, noi am avut dreptate. Azi siguranța personală și a proprietății s'au spulberat, produsele economice și industriale nu mai reprezintă nici o rentabilitate, armata este clătinită din suruburile sănătoasele sale temelii de odinioară, educația națională a ajuns la marginea prăpastiei, averile oamenilor sunt supraîncărcate cu datorii, contribuabilii nu mai pot suporta impozitele cele mari, mijloacele de comunicație abia dacă mai există și pe unde te uiși nu vezi decât numai dezastri, nu auzi decât numai vaete și blâsteme la adresa guvernului Dlui Maniu, după o guvernare de un an de zile.

Acuma ne crede lumea că am avut dreptate, cred chiar și ei, căci iată ce scrie ziarul „CUVÂNTUL” din București în articolul „Descompunerea”, publicat în Nr. 1690, dela 4 Ianuarie a. c.

„... Un guvern în descompunere lichidă, un partid împărțit nu în două, nu în patru, ci în zece tabere cari își scot ochii, se împoacă cu invective, se lucrează, se trag pe sfoară și se mint reciproc, — organisme de stat desființate pentru a fi puse în locul lor, dar totul lăsat baltă, fiindcă pe noile posturi solicitanții și protectorii lor se încăeră, scuturați de aceeași pasiune carnașieră și ireductibilă”.

„Tot greul și tot zăduful, ordinea publică, siguranța statului, finanțele și fiscalitatea, lăsate în grija canaliei de-

Federalizarea dascălimii.

— Un apel și un indemn —

In lupta începută pentru satisfacerea dreptelor, legitimelor revendicări ale membrilor corpului didactic de toate gradele din întreaga țară, s-a dovedit odată mai mult trănicia vechiului adevăr: unirea face puterea.

Strălucita manifestație de solidaritate și protest dela 6-8 Decembrie trecut din București — unde nu s-a găsit sală încăpătoare pentru mii de dascăli veniți din toate colțurile țării, a constituit fericitul început al încheierii marelui noastre familii.

S-a afirmat că congresul acesta al corpului didactic a fost cel mai mare eveniment cultural petrecut între granițele noului dela războiu încoace.

Fără exagerare, congresul dela Bu-

magogice dela clubul din piața Ateneului.

Satele jefuite de agentul fiscal, toba bătând și resbătând în bătătura pustie, ceauul de mămăligă și putina de varză luând drumul percepției, — orașele tălăzuite de o panică de eterie în formă obloanelor cari se trag pe faliment, pe moratori, — negustori cari se aruncă dela etaje pe trotuar, se spânzură de cârligul lămpii din sufragerie, — patul, garderobul sechestrate de portărel și nepăsarea lugubră care te năpădește când nici o speranță nu-ți mai licărește nici în cer, nici pe pământ.

O armată fără șef, neînțeleasă și infometată, sute de ofițeri nedreptați înăbușindu-și de abia revolta, — șeful guvernului făcând pe „père de la Victoire” pe o moviliță noroioasă, promițând arme, muniții, aeroplane, .. în vreme ce insurecțiunea începe să-și arate chipul stacojiu, — azi într-o parte, mâine în alta, linii ferate distruse, bombe așezate în preajma gărilor, — inspectori de poliție bătuți și autoritatea huiduită, — profesori cari proclamă necesitatea grevei, magistrați cari anulează actele guvernului, iar în Ardeal încăerări sângeroase cu morți cari sunt îngropați noaptea, cu torțe, străjuiți de jandarmi.

Am spus, am repetat, că partidul național-tărănesc este ultima rezervă constructivă a națiunii. N'am crezut-o n'am bănuț-o nici un singur minut atât de viernănoasă, de cariată, de șancăroasă. Inventariați unul după altul, toate organismele vieții de stat. Este vre-unul care să nu trosnească, să nu părăe, să nu se clatine?

România a încăput pe mâinile guvernului Maniu ca un ciatornic pe mâinile unui copil, care după ce-i desface resorturile și-i demontează suruburile, nu mai știe cum să-l facă la loc.

Și noi plătim cu banii, cu sudoarea și cu prețul existenței noastre de stat, acest amuzament imbecil și criminal.

Am ajuns deci acolo, că până și „Cuvântul” din solda guvernului Dlui Maniu recunoaște starea tristă, ruina desăvârșită și demoralizarea generală cauzată de „imbecilia și criminala” guvernare de azi. Sunt acestea adevăruri crude dar dureroase, de cari nu ne putem scapa decât printr-o grabnică înlăturare a acestui guvern incapabil și păcătos.

Să nu uităm, că acești oameni vor bate cât de curând iarăși la porțile noastre, solicitându-ne voturile, spre a se menține la putere!

curești însemnează începutul luptei de trezire a conștiinței culturale în capetele îmbuibate de politicianism ale conducătorilor noștri. Domni aceștia trebuiau odată chemați la realitate. De trei ani își bat joc de noi, sub diferite culori politice și la adăpostul sufragiului universal.

Am ajuns cea mai de pe urmă categorie de titrați atât în cece privește considerația ce ni se acordă cât și salarizarea ce o primim. Una din cauza celeilalte.

E timpul ca batjocura să înceteze. Să se isprăvească odată cu concepția după care dascălul trebuie să fie om „cu minte” și s'aștepte... pogorârea mii sfînșilor de la putere asupra lui.

Lipsa de atenție cu care sunt tratați dascălii este mai mult decât revoltătoare.

La două școli secundare din Arad nici până la 15 Ianuarie c. nu s-au achitat salariile pe Decembrie pentru că „nu mai există credit” — Sursă: ... — Dacăș fi fost parlamentar sau „șef de cabinet aș fi putut încasa „diurna” pe trei luni înainte...

În schimb, în ziua în care ne ceream drepturile la Ateneul din București, toate școlile din oraș și județ au fost vizitate de subrezvizori, revizori inspectori și inspectori generali, pentru a constata absențele „dela datorie” și a le sancționa.

Mi-a crăpat obrazul de rușine când în acea zi, un inspector general — om foarte de treabă, de altfel — constatând că de la școala la care funcționez nu s-a dus nimeni la București — a felicitat pe director pentru înaltul simț al datoriei de care e pătruns onoratul corp didactic al școlii...

Lipsa de solitudine a dascălilor parlamentari pentru colegii lor rămași la catedră — e notorie. Colegialitatea

e înghițită de hidra disciplinel de partid, pentru că anemia bugetară a parlamentarilor colege înlăturată prin oxigenarea cu diurne, misii, etc.

Când s-a votat la Senat Concordatul cu Vaticanul, reprezentanții de drept ai clerului ortodox au părăsit incinta în semn de proiest. Un preot, membru al majorității, s'a ridicat să-i urmeze — Atunci un ministru i s'a adresat muștrător:

— Cum, părinte? Sfinția Ta ai fost ales pe listele noastre...

— O! fi fost, Domnule ministru, dar înainte de a fi senator am fost preot și după ce n-oi mai fi senator, tot preot am să rămân...

Ce păcat că dascălii încetează de a fi „opostoli” de îndată ce ajung parlamentari...

Așa dar, unde ne este sprințul?

În noi — în solidaritatea noastră, în unitatea noastră de acțiune și de reacțiune.

Drumul acestei solidarități strălucite și salvatoare pentru toți membrii corpului didactic, l-a deschis congresul din 6-8 Dec. trecut. Pe acest drum trebuie să mergem cu toții — Cum?

Prin înlăturarea gălăcioșilor parlamentari, printr'un interes cât mai accentuat pentru asociațiile respective prin federalizarea acestor asociații și — când e vorba de interese comune — printr'o conducere unitară.

În foarte scurt timp conștientizării noastre dela centru ne vor chema la acțiune. Ar fi bine să le putem răspunde cu toții: gata!

Colegi învățători! Convocați adunarea generală a Asociației și trimiteți delegați cu depline puteri cari să ia contact cu delegații Asociației profesorilor secundari și cu cei ai Academiei Teologice.

E primul pas spre federalizarea asociațiilor dascălești din orașul și județul Arad — și nu uitați: unirea face puterea.

Prof. Al. Constantinescu
fost președinte al Asociației profesorilor secundari Arad.

Vorbe și fapte

de Cezar Petrescu

De ce ne-am mîra?

Cea mai frumoasă femeie din lume, nu-ți poate da decât ceea ce are. Cel mai bine intenționat guvern, nu-ți poate da decât ceea ce-l ajută puterile.

În aceste din urmă trei luni, guvernul d-lui Iuliu Maniu n'a avut o presă care să-i gădile tălpile cu pană de păun, Dimpotrivă, ziarele cele mai înverșunată susținătoare ale unui guvern național-tărănist, vreme de atâția ani, au fost silit să schimbe de front După cum astăzi și opinia publică este cu desăvârșire pierdută pentru național-tărăniști.

Erorile s'au îmbulzit. Și lipsa de tact. Dar mai ales taina acestei rapide și irezistibile prăbușiri de popularitate, stă în disproporția celor făgăduite și celor realizate. Nu orice cetățean a dat uti-

lizare de hârtie igienică manifestelor de acum un an și câteva luni. Unii le-au păstrat. Recitarea lor constituită pentru guvern, un mat aspru rechizitoriu decât toate acuzările rostite cu patos la întrunirile liberale.

Cu un creion roșu, e destul în dreptul fiecărei făgădueli să însemni realizarea. Bilanțul e la fiecare capitol de jicitar. Contrastul dintre optimismul fals de atunci, și neputința dovedită de acum, ne amintește zicala latinească despre muntele care s'a scremut până în adâncul măruntăielor ca să fete un șoarec. Guvernul a făcut chiar și acest ridicul șoarec, mort.

Nu spunem că stările țării, n'au fost într'adevăr mai grele ca oricând. Nu spunem că actualul guvern, n'a fost ne-

(Continuare în pag. VI)

BULETINUL AGRICOL

al Camerei de Agricultură a județului Arad.

Prețul cerealelor pe piața din Arad în ultimile zile.

Grâu	Lei 480. per 100. kgr.
Orz	300. " " "
Ovăș	280. " " "
Porumb	240. " " "

Agricultorii!

Experiența de un jumătate de an a dovedit conducerei Camerei de Agricultură importanța unui comunicat săptămânal agricol în gazetele locale care dă agriculturilor noastre ocaziunea de a fi înținuți în curent cu acțiunile de sprijin și sfătuitoare a acestei instituții profesionale agricole.

Bazat pe aceste experiențe s'a adus hotărârea de a angaja în foile săptămânale ale județului și anume: „Tribuna Nouă” și „Românul” câte o pagină întreagă pentru astfel de comunicațiuni.

Prin aceasta hotărâre este dată posibilitatea de a găsi fiecare agricultor din județ în foaia lui săptămânală „Buletinul Agricol” care îl informează despre acțiunile Camerei, îi dă sfaturi agricole, îi comunică prețurile de piață și îi aduce la cunoștință ofertele și cererile din județ și țară referitor la produsele agricole etc., iar

Agricultorii!

Fiecare dintre D-voastră știe ce însemnătate are o semânță bună pentru majorarea rodului și valoarea lui.

Pentru a vă putea sta întru ajutor la procurarea semânțelor bune și selecționate, Camera a hotărât ca să distribuie — ca și în alți ani — și în anul acesta diferite semințe alese pentru însemnările de primăvară pe lângă un preț aproximativ egal cu prețul comercial de pe piață a semânței oferite de producători.

Acei agricultori cari doresc a prelua dela Camera din semințele mai jos indicate se vor înscrie la Primăria comunală până la data de 8 Februarie 1930. astfel ea Camera să aibă posibilitatea de a aduna și constata lipsurile ce se prezintă peste întreg județul, urmând ca după acela să se îngrijească întrucât îi va fi cu putință de acoperirea cantităților necesare.

Primăriile sunt rugate ca tablourile cu cei înscriși să le înainteze pe postă cel mai târziu până cu data de 10 Februarie, căci cererile sosite mai târziu nu se vor lua în considerare.

Pentru comunele mai îndepărtate se vor concentra comenzi pentru distribuire la sediul plasei respective, iar celelalte mai din apropiere vor ridica semânțele ca și în trecut dela magazia vânzătorului sau dela magazia Camerei Arad.

Prin urmare deci atragem atențiunea tuturor agriculturilor că Camera este dispusă a aduce toate jertfele posibile pentru aprovizionarea agriculturilor cu diferite semințe, care însă în nici un caz nu se vor da decât numai pe bani gata.

Vom avea pentru distribuire:

Semințe de grâu de primăvară, de lucernă și trifoi decuscutat, de specie furajeră, măzărliche, orz de primăvară ovăș, porumb și cartofi de semânță.

Toți D-nii Preoși și învățători sunt rugați a face propagandă necesară în aceeași privință între agricultorii acelei comune.

La fel sunt rugați și D-nii Notari și Primari comunali a îngriji de pașii necesari ce sunt a se face în interesul celor mai susamintiți.

Direcțiunea Camerei.

Cursurile agricole de iarnă ținute de către Camera de Agricultură a Jud. Arad.

Pentruca zilele de iarnă, când oamenii au mai puțin de lucru la câmp să fie folosite pentru scopuri mai trebuincioase, a hotărât Camera ca pe lângă cursurile ce se vor ține în garizoana din Arad pentru militari, și la școli diferite, în unele comune mai de seamă din județ să se aranjeze și să țină prin puterile ei proprii cursuri din persoane de specialitate, cursuri agricole de iarnă pe o durată de 6 zile și anume în fiecare zi de la ora 10—12 înainte de amiază și de la 2—4 după amiază. Cu aceasta ocaziune se vor aduce în discuție înaintea ascultătorilor mai multe chestiuni agricole practice de prima necesitate în viața fiecărui agricultor mai de rând.

Ca obiect se vor preda următoarele:

1. Constituția Statului Român.
2. Dările către Stat, județ și comune.
3. Asociațiunile agricole (Cooperative, Sindicate și Băncile populare).
4. Contabilitatea agricolă.
5. Lupta contra înamicilor vegetali și animalii în viața noastră agricolă.
6. Viața și alimentarea plantelor.
7. Creșterea animalelor, alimentarea și îngrijirea lor.
8. Îmbunătățirea pământului.
9. Agricultură generală și specială.
10. Mașinile agricole și manipularea lor.
11. Combaterea boalelor contagioase la animale.
12. Cartea funduară, cadastru și câteva date din dreptul cambial.
13. Pășuni, fâneațe, composte, asociațiuni.
14. Folosul încercărilor agricole.
15. Higiena, beția, tuberculoza și morburile venerice.

În acest scop Directorul Camerei D-l Nicolae Popescu s'a și deplasat cu data de 11. I. c. Sâmbătă la Pecica, unde prin autoritățile comunale locale a luat contactul cu populația de acolo pe care, după explicarea planului Camerei suamintit a invitat-o să contribuie și ea cu concursul ei cel mai larg posibil relativ la adunarea unui număr cât mai mare de agricultori din aceea comună cari au dorința să asculte cursurile acestea.

În Pecica s'a obținut ca local pentru acest scop Casa Culturală unde va fi închejuns loc pentru toți amatorii ce se vor prezenta.

Speșele ce se vor lăsa în decursul acestor prelegeri, ca diurnele și cheltuielile de deplasare a conferențiarilor, încălzit etc. le va suporta Camera din fondurile ei bugetare.

Ar fi deci ocaziune foarte avantajoasă pentruca tot omul care se interesează de progresul modern pe terenul agricol să-și adune câteva cu-

Camera își găsește socoteala în redactarea Buletinului în această formă, neavând lipsă de un birou de presă, administrație, organizare de plosare, expediere, spese de transport etc., ci are în sarcina ei pur și simplu redactarea articolelor

Luând în considerare importanța răspândirii cunoștințelor referitor la conducerea rațională a unei gospodării și spațiul angajat pentru acest scop, rugăm pe toți specialiștii și fruntașii din județul nostru de a ne onora cu colaborarea lor prețioasă, rugând tot odată a ține seamă că buletinul nostru este redactat pentru masa agricolă țărănească și avem nevoie numai de articole de specialitate actuale, scurte și scrise în limbajul folosit de populațiunea noastră. Nu critici a trecutului și eventualități a viitorului ci chestiuni concrete din care are populațiunea noastră agricolă folos pentru buzunarul ei, gol prin criza agricolă mondială și, prin a căror urmărire pot îmbunătăți starea lor materială.

În cât prin buletinul nostru va dispune declarații din partea agriculturilor că „Domnule ce rău îmi pare că nu am știut și eu de acțiunea cutare și cutare a Camerei, mi-ar fi prins și mie bine” și cu cât vom ști da țăranelui nostru sfaturi de folos și nu vorbe goale cu atât va aduce capitalul Camerei investit în acest buletin venituri mai mari materiale și morale.

Direcțiunea Camerei.

noștințe mai de căpetenie chiar și pentru intensificarea gospodăriei sale.

Este primul caz când Camera aranjează astfel de cursuri pentru educația mai fundamentală a agriculturilor, ceea ce până acum a fost propagată prin conferințe din caz în caz pentru fiecare obiect aparte.

Intrucât unele sau altele comune ar dori ca Camera să aranjeze și la ei astfel de cursuri de iarnă, la care se vor înscrie pentru participare cei puțin 40 înși cari se obligă a asculta regulat prelegerile timp de 6 zile, sunt rugate a-ne înainta o cerere în aceasta privință pentru a putea hotărâ și a îngriji de măsurile necesare. — Iar dacă agricultorii s-ar interesa eventual și de alte chestiuni agricole, cari nu sunt cuprinse în programul susamintit sau cari sunt de o specialitate locală, comunele sunt rugate să facă propunere

pentruca Camera să poată ține o conferință.

AVIZ.

Către crescătorii de vite podolice (albe)

Fiecare crescător de vite care are tauri de rasa podolică de vânzare apti pentru reproducție, este rugat să anunțe cât din grabă posibil Camera de Agricultură a jud. Arad Str. Gh. Popa No. 4 relativ la condițiunile de vânzarea animalului, având în vedere că Camera intenționează să aranjeze un târg de tauri podolici în „Luncă” care va servi deodată și ocaziune potrivită atât pentru comunele cari își vor putea procura exemplarele de care au lipsă, cât și pentru proprietarii crescători cari își vor putea plasa mai ușor animalele de reproducție ce au de vânzare. — Cu aceasta ocaziune se vor putea face cumpărări și de alte județe.



Tăurași Podolici din comuna Mișca.

AVIZ.

Se aduce la cunoștință celor interesați că:

La Dl Emanuel Puta proprietar Pecica se află de vânzare un armăsar Nonius.

La Moșia Max Hollaender Cermeiu se află de vânzare 30 vieri Mangalița.

Amatorii se vor adresa direct către crescătorii susamintiți.

Cumpărarea semânței de lucernă.

Văzând Camera situația agriculturilor cari se luptă cu atâtea greutăți la plasarea semânțelor de trifoi vânat (lucernă) fiind speculați de unii și alții intermediari a hotărât ca să pornească o acțiune de salvare, trimițând Comisia ei prin județ să cumpere dela producătorii toată semânța de trifoi vânat (lucernă) cu un preț dela 32—34 Lei per kgr.

În acest scop s-a deplasat Comisia Camerei și în comunele din plasa Chișineu care la rândul ei a încercat ca în baza instrucțiunilor primite și cu prețurile fixate să cumpere semânța susindicată.

Cu durere trebuie însă să constatăm că zădarnice ne-au fost toate intervențiile de salvare, căci agricultorii din aceia plasa conduși poate de cine știe ce presupunerii — au evitat că se folosească de ocaziunea ce li s-a oferit de Camera în privința celor amintite mai sus, — cerând 35 Lei per kgr. pentru sâmbânță necurățită.

Este de altcun de notat faptul că Camera la fixarea prețurilor susamintite — celeace de altcun au fost mai mari cu minimum 6 Lei peste cele normale — a ținut cont de toate informațiunile obținute în aceasta privință atât din țară cât și din străinătate.

Prin aceasta avea deci intențiunea să dea o mână de ajutor acelor producători cari aveau de vânzare semânță de lucernă.

Ar fi foarte bine dacă prețurile pe piață s-ar urca la fel cum cred agricultorii fapt celace primo-loco pe noi ca instituțiune profesională — și nu comercială, — ne-ar bucura mai tare.

Direcțiunea Camerei.

Candidații partidului Național-Liberal la alegerile județene:

1. Dr. Mihai Mărcuș, Director de bancă, Președintele organizației liberale din Arad.
2. Dr. Ioan Ursu, avocat, vicepreședintele organizației liberale din Arad.
3. Pascu Ferdinand, director de bancă, Semeac.
4. Măf Gheorghe, plugar, Șirla.
5. Schiller Iosif, plugar, Sft.-Ana.
6. Ștefan Popovici, avocat, Chișineu.
7. Dr. Valeriu Suciu, avocat, Radna.
8. Cornel Bodea, paroh Dezna.
9. Musca Petru, plugar, Comlăuș.
10. Szvercsak Ștefan, plugar, Variașul mic.
11. Berar Petru, plugar, Șicula.
12. Ruja Vasilie, pluar, Șumand.
13. Giurgiu Gheorghe, plugar, Radna.
14. Horváth Ștefan, plugar, Nădlac.
15. Papp Aurel, preot, Socodor.
16. Bușurca Gheorghe, plugar, Macea.
17. Peia Roman, plugar, Șebiș.

18. Dimitrie Drăgan, plugar, Nădlac.
19. Vormittag Adam, plugar, Glogovaț.
20. Costea Șimon, plugar, Șeitin.
21. Axentie Novac, plugar, Pecica.
22. Popa Vespasian, plugar, Săvârșin.
23. Dr. Ioan Codrean, avocat, Chișineu.
24. Putin Gheorghe, Senior, plugar, Sănnicolaul-mic.
25. Suba Gheorghe, plugar, Târnova.
26. Reif Ioan, plugar, Panatul nou.
27. Codrean Dimitrie (Tic) plugar, Șiclea.
28. Stoian Ioan Lungu, plugar, Păuliș.
29. Ardelean Ioan Băltan, plugar, Bogsig.
30. Colf Petru, plugar, Hălmăjel.
31. Oprea Ioan plugar, Boncești.
32. Bailner Iosif, plugar, Engelsbrunn.
33. Bac Teodor, plugar, Tauț.
34. Neagu Nicolae, plugar, Luguzău.
35. Coste Gligor, plugar, Zarand.
36. Iosif Vulpe, Secretarul organizației liberale, Arad.

Frați alegători!

La 5 Februarie se fac noul alegeri! Sunt alegerile de care atârând soarta guvernului în care atâția din voi v-ați pus încrederea și care ne-a înșelat pe toți.

Partidul care este azi la putere este partidul tuturor îndrăznelilor și tuturor nesocotitelor.

Zece ani cât a fost în opoziție, în loc să conlucreze cu celelalte partide la înlăturarea relelor pricinuite de război, a răsvrătit țara împiedcând și pe ceilalți să facă tot binele ce ar fi putut să-l facă. S'a plâns străinătății, ca și când străinii ar fi fost chemați să facă ordine în țară...

Au amenințat factorul constituțional și țara cu revoluția, dacă nu li se dă puterea.

Când în Noembrie 1928 au fost chemați să alcătuiască un guvern național, au refuzat, spunând că ei singuri sunt în stare să îndrepte toate relele și să facă tot binele.

Li s'a dat puterea! Țara le-a acordat încrederea în alegeri. Ce au făcut în 15 luni de când sunt la guvern?

Ce-au făcut pentru tine, frate agricultor!

Ți-au fâgăduit a doua expropriere. Și n'au făcut-o, pentru că nu se putea face!

Ți-au fâgăduit reducerea dărilor! Le-au urcat, și te silesc să le plătești așa urcate; altfel îți vinde perceptorul lucrurile din casă.

Ți-au fâgăduit estinirea vieții. Și au scumpit tutunul, sarea, chibriturile; petrolul dela 6 lei l-au ridicat la 10. Ba, după noua lege administrativă, urmând ca notarilor să fie plătiți din bugetele comunale, adică din lada satului, vei plăti dări către comună de două ori mai mari ca până acum...

Ți-au fâgăduit bani estini. Și nu numai că-s scumpi, dar aproape nici nu-i găsești pentru că băncile sărăcite și ele, n-au de unde lua ca să-ți dea ție!

Ți-a dat Dzeu un an mănos și recoltă bogată. Cel care a avut pământ e nevoit să vândă produsele lui pe nimic, ca să-și plătească dările; — muncitorul agricol ia grâul și porumbul mai ieftin azi, dar la primăvară munca lui va fi plătită mai puțin, pentru că proprietarul, secătuit, nu poate să-i mai plătească ziua de lucru ca în trecut, că n'are de unde.

În schimb ni s-a dat: scrisorile Domnului ministru Mihalache, pline cu sfaturi cum să îngrijii pământul, voi plugari din tată'n fiu — și

legea circulației banurilor — după care țaranul abea împroprietărit, poate să-și vândă pământul. Și omul sărac a vândut pământul cu preț de nimic ca să-și astupe nevoile și să-și plătească dările — și azi a rămas și fără pământ și fără bani.

Cine a făcut toate acestea? Partidul care-și zice și național și țărănist, în care voi ați avut încredere și l-ați adus la putere...

Dar măcar ceilalți cetățeni stau ei mai bine? Doamne păzește!

Fabricile mari și mici închid porțile și concediază pe lucrători. Și acestia — șomeri —

aleargă zi și noapte pe la autorități ca să le dea ajutoare și pâine.

Negustorii mari și mici dau faliment sau, tot pe baza unei legi a acestui guvern, legea concordatului preventiv, se nvoesc cu creditorii să le plătească numai o parte din ce le datorază — Dacă vor, — dacă nu, îi amenința pe creditorii că dau faliment și nu le mai plătesc nimic!

Nimeni nu mai are încredere, nimeni nu mai dă bani sau marfa pe credit....

Funcționarilor li s-au mărit neomenos dările; unora nu li se plătesc salariile, nefiind bani în casa statului; mulți din ei, deși încă în putere, au fost scoși la pensie și în locul lor au fost numiți oameni nepricepuți de-ai guvernului. (Unul din ei, directorul căilor ferate, e plătit cu 6000 lei pe zi!) Se dă pensii foștilor slugași țigari cari zece ani n-au vrut să depună jaramăntul de credință.

S'au îndat că aduc bani strelnișt fără Pentru asta au strădat monopolul chibriturilor, bare 'au și scumpit (45 țefe cu 2,50 lei în loc de 60 țefe cu 2 lei)

Ce-au făcut cu banii? Unde sunt?

Băncile mici și mari suferă de lipsa de bani. Unele se sting, altele sunt în pragul falimentului.

Sărăcia și nemulțumirea din țară dau curaj comuniștilor. Tovarășii bolșevismului rusesc, în mare parte străini de neam, îndrăznesc să scoată capul pretutindeni și să tulbure liniștea punând la cale atentate și comploturi.

În lipsa jandarmilor — cari, buni sau răi, păzeau avutul și liniștea cetățeanului — au înființat CETELE DE VOINICI, o armată nouă pusă în slujba unui partid politic cu scopul de a înăbuși cu forța manifestările celorlalte partide. Acesta-i guvernul libertății și democrației!

Când ziarele protestează și arată necazurile ce ni le-au adus pe cap național-țărăniștii, guvernul le confiscă. Acesta-i guvernul legalității!

Alegători!

Nu uitați că de voi atârână agonia înăbușitoare a acestui guvern nesocotit. La 5 Februarie au loc alegerile județene.

Partidul național-liberal candidează la aceste alegeri în întreaga țară.

El nu recunoaște prin aceasta legea administrativă care împarte în regiuni țara unită cu atâta trudă, dar vrea să facă dovadă prin luptă fățișe, că guvernul își trăiește ultimele zile.

Voi, alegători, prin votul vostru, veți face această dovadă! Votați cu toții lista partidului național liberal.

Votați în linia dreaptă!

Când și unde se vor face alegerile comunale în județul Arad.

Alegătorii comunali din comunele rurale formate dintr'un singur sat: *Aciufa, Bodești, Buceava, Cristești, Dulcele, Dumbrava, Groși, Guravăii, Hălmăgel, Honțisor, Ionești, Iacobini, Leașa, Ociu, Sârbi, Secaș, Tisa și Iosaș, sunt convocați pe ziua de 11 Februarie 1930* pentru a alege fiecare câte 8 consilieri, precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua în localul școlii primare de Stat a respectivelor comune.

Alegătorii comunali din comunele rurale formate dintr'un singur sat: *Avram Iancu, Brusturi, Hălmăgiu, Lunșoara, Tălagiu, Vărfurile și Almaș sunt convocați pe ziua de 11 Februarie 1930*, pentru a alege fiecare câte 10 consilieri, precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua pentru comuna Almaș în localul Primăriei, iar pentru celelalte comune din acest grup în localul școlii primare de Stat a respectivelor comune.

Alegătorii comunali din comunele rurale formate dintr'un singur sat: *Bănești, Budești, Bonțești, Iosăsel, Leștioara, Lazuri, Mermestii, Măgulicea, Mădrijești, Ocșor, Poenari, Poiana, Pleșcuța, Rostoci, Saturda, Tărmure, Tărnovița, Valea-Mare, Vidra, Tohești, Cil, Feniș, Mustești, Pescari și Rodești sunt convocați pe ziua de 12 Februarie 1930* pentru a alege fiecare câte 8 consilieri precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua pentru comunele Leștioara, Cii și Rădești în localul Primăriei respectivelor comune, iar pentru celelalte comune din acest grup în localul școlii primare de Stat a respectivelor comune.

Alegătorii comunali din comunele rurale formate dintr'un singur sat: *Buhani, Dezna, Doncenii, Moneasa, Nădăbăștii, Păulian, Prăjești, Revetiș, Slatina-de-Criș și Voivodeni, sunt convocați pe ziua de 16 Februarie 1930*, pentru a alege fiecare câte 8 consilieri, precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua pentru comunele Buhani, Dezna și Prăjești în localul Primăriei respective, iar pentru celelalte comune din acest grup în localul școlii primare de Stat a respectivelor comune.

Alegătorii comunali din comunele rurale formate dintr'un singur sat: *Chișindia, Crocna, Cuied, Dieci Păușeni, Regele Carol, Mocrea și Moroda sunt convocați pe ziua de 16 Februarie 1930*, pentru a alege fiecare câte 10 consilieri precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua pentru comuna Păușeni în localul școlii primare de Stat a comunei, iar pentru celelalte comune din acest grup în localul Primăriei respective.

Alegătorii comunali din comu-

nele rurale formate dintr'un singur sat: *Buteni, Sebiș, Bocsig, Gurba și Seleuș sunt convocați pe ziua de 16 Februarie 1930*, pentru a alege fiecare 12 consilieri, precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua pentru comuna Buteni în localul judecătoreișurute din acea comună, iar pentru celelalte comune din acest grup în localul Primăriei respective.

Alegătorii comunali din comunele rurale formate dintr'un singur sat: *Apateu și Cermeiu sunt convocați pe ziua de 16 Februarie 1930*, pentru a alege fiecare câte 14 consilieri.

Alegătorii comunali din comunele rurale formate dintr'un sat: *Berindia, Cociuba, Hodiș, Iercoșeni, Ignești, Joia Mare, Laz, Minead, Neagra, Prunișor, Ranașa, Roșia, Sălăgeii, Susani, Văsoaia, Aldești Mănerău și Iermata sunt convocați pe ziua de 17 Februarie 1930*, pentru a alege fiecare câte 8 consilieri, precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua pentru comuna Cociuca, la casa primarului, pentru comunele Hodiș, Aldești, Mănerău și Iermata la Primăriele respective, iar pentru celelalte comune din acest grup la școala primară de Stat a respectivelor comune.

Alegătorii comunali din comunele rurale formate dintr'un singur sat: *Berechiu, Bârșă și Chier. sunt convocați pe ziua de 17 Februarie 1930*, pentru a alege fiecare câte 10 consilieri precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua în localul primăriei respective.

Alegătorii comunali din comunele rurale formate dintr'un singur sat: *Chereluș și Somoșcheș sunt convocați pe ziua de 17 Februarie 1930*, pentru a alege fiecare câte 12 consilieri prevăzută în tabloul anexă Nr. 2, publicat în Monitorul Oficial Nr. 214 din 9 Decembrie 1929, precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua în localul Primăriei respective.

Alegătorii comunali din comuna rurală formată dintr'un singur sat: *Șicala sunt convocați pe ziua de 17 Februarie 1930* pentru a alege fiecare câte 14 consilieri precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua în localul Primăriei respective.

Alegătorii comunali din comuna rurală formată dintr'un singur sat: *Ineu sunt convocați pe ziua de 17 Februarie 1930*, pentru a alege 16 consilieri, precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua în localul Primăriei respective.

Alegătorii comunali din comunele rurale formate dintr'un singur sat: *Milova, Căpruța, Bătuța, Dumbrăvița, Slatina de Mureș, Vărădia de Mureș, Lupești, Vinești, Toc, Temeștii și Sederhat*

sunt convocați pe ziua de 23 Februarie 1930, pentru a alege fiecare câte 8 consilieri precum și pe primar, ajutor de primar, și casierul comunal.

Alegerea se va efectua pentru comuna Vinești la casa primarului, pentru comunele Milova, Căpruța, Vărădia de Mureș la Primăriele respective, iar pentru celelalte comune din acest grup în localul școlii primare de Stat respective.

Alegătorii comunali din comunele rurale formate dintr'un singur sat: *Miniș, Conop, Ghiulița, Săvârșin, Petriș, Roșia Nouă (din plasa Radna), Zimandul-Nou, și Șimandul de jos sunt convocați pe ziua de 23 Februarie 1930*, pentru a alege fiecare câte 10 consilieri, precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua pentru comunele Chiulița și Roșia-Nouă în localul școlii primare de Stat respectivă, iar pentru celelalte comune din acest grup la Primăriele respective.

Alegătorii comunali din comunele rurale formate dintr'un singur sat: *Păuliș, Turnu și Iratoș, sunt convocați pe ziua de 23 Februarie 1930*, pentru a alege fiecare câte 12 consilieri, precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua în localul Primăriei respective.

Alegătorii comunali din comuna rurală formată dintr'un singur sat: *Radna, sunt convocați pe ziua de 23 Februarie 1930*, pentru a alege fiecare câte 14 consilieri, precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua în localul Primăriei respective.

Alegătorii comunali din comunele rurale formate dintr'un singur sat: *Sfânta Ana și Macea sunt convocați pe ziua de 23 Februarie 1930*, pentru a alege fiecare câte 16 consilieri, precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua în localul Primăriei respective.

Alegătorii comunali din comunele rurale formate dintr'un singur sat: *Cladova, Păulișul-Nou, Odvoș, Monoroștia, Groșii-Nou (din plasa Radna), Stejar, Mocioni, Baia, Hădălis, Pernești, Troiaș, Iteu, Cuiș, Săliște, Corbești, Obârșia și Hodoș-Bodrog, sunt convocați pe ziua de 24 Februarie 1930*, pentru a alege fiecare câte 8 consilieri, precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua pentru comunele Cladova, Păulișul-Nou, Odvoș, Groșii-Nou, Iteu și Hodoș Bodrog, în localul Primăriei respective, pentru comuna Obârșia la casa primarului, iar pentru celelalte comune din acest grup în localul școlii primare de Stat a respectivelor comune.

Alegătorii comunali din comunele rurale formate dintr'un singur sat: *Șimoș, Bărzava, Vartașul și Zimanduz, sunt convocați pe ziua de 24 Februarie 1930*,

pentru a alege fiecare câte 10 consilieri, precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua în localul Primăriei respective.

Alegătorii comunali din comunele rurale formate dintr'un singur sat: *Dorobanți, Sănmărtin și Șimandul-de sus, sunt convocați pe ziua de 24 Februarie 1930*, pentru a alege fiecare câte 12 consilieri, precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua în localul Primăriei respective.

Alegătorii comunali din comuna rurală formată dintr'un singur sat: *Comlăuș, sunt convocați pe ziua de 24 Februarie 1930*, pentru a alege fiecare câte 16 consilieri, precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua în localul Primăriei respective.

Alegătorii comunali din comunele rurale formate dintr'un singur sat: *Sintea-Mică și Luntreni, sunt convocați pe ziua de 26 Februarie 1930*, pentru a alege fiecare câte 8 consilieri, precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua în localul Primăriei respective.

Alegătorii comunali din comunele rurale formate dintr'un singur sat: *Caporal-Alexa, Adea, Cînteu și Iermata-Neagră, sunt convocați pe ziua de 26 Februarie 1930*, pentru a alege fiecare câte 10 consilieri, precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua în localul Primăriei respective.

Alegătorii comunali din comunele rurale formate dintr'un singur sat: *Olari, Zărand, Chișneucris, Grăniceri, Mișca, Nădab, Pădurenii, Păul, Satu-Nou, Sintea Mare, Țipar, Văndători, Vârșand și Zerind, sunt convocați pe ziua de 26 Februarie 1930*, pentru a alege fiecare câte 12 consilieri, precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua pentru comuna Grăniceri în localul școlii primare de Stat respectivă, iar pentru celelalte comune din acest grup în localul Primăriei respective.

Alegătorii comunali din comuna rurală formată dintr'un singur sat: *Șiclău sunt convocați pe ziua de 26 Februarie 1930*, pentru a alege fiecare câte 10 consilieri precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua în localul Primăriei respective.

Alegătorii comunali din comunele rurale formate dintr'un singur sat: *Șepreș și Socodor sunt convocați pe ziua de 26 Februarie 1930*, pentru a alege fiecare câte 16 consilieri, precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegătorii comunali din comunele rurale formate dintr'un singur sat: *Minil, Andrei-Șagu Cruceii, Livada, și Șofron*

sunt convocați pe ziua de 2 Martie 1930, pentru a alege fiecare câte 8 consilieri, precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua pentru comuna Minișel și Șofronea în localul școlii primare de Stat respective; iar pentru celelalte comune din acest grup în localul primăriilor respective.

Alegătorii comunali din comunele rurale formate dintr'un singur sat: *Arâneag, Dud, Șilindia, Engelsbrun, Mândruloc, Traunau și Zădărlac* sunt convocați pe ziua de 2 Martie 1930, pentru a alege fiecare câte 10 consilieri, precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua în localul Primăriilor respective.

Alegătorii comunali din comunele rurale formate dintr'un singur sat: *Tauș, Agriș, Gașa, Ghioroși* și *Peregul-Mic* sunt convocați pe ziua de 2 Martie 1930, pentru a alege fiecare câte 12 consilieri, precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua în localul Primăriilor respective.

Alegătorii comunali din comuna rurală formată dintr'un singur sat: *Covăsiși* sunt convocați pe ziua de 2 Martie 1930, pentru a alege 14 consilieri, precum și pe primar, și casierul comunal.

Alegerea se va efectua în localul primăriei respective.

Alegătorii comunali din comunele rurale formate dintr'un singur sat: *Pâncota, Aradul-Nou, Glogovaș, Rovine, Semlac și Nădlac*, sunt convocați pe ziua de 2 Martie 1930, pentru a alege fiecare câte 16 consilieri, precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua în localul Primăriilor respective.

Alegătorii comunali din comunele rurale formate dintr'un singur sat: *Satumic, Camna, Cicir, Sfântul Paul, și Wiesenheid*, sunt convocați pe ziua de 3 Martie

1930, pentru a alege fiecare câte 8 consilieri, precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua pentru comuna Wisenheid în localul Primăriei, iar pentru celelalte comune din acest grup în localul școlii primare de Stat respectivă.

Alegătorii comunali din comunele rurale formate dintr'un singur sat: *Minișul-de-sus, Cavin, Mâșca, Sâmbăteni Sânteani, Șagul, Schöndorf și Peregul-Mare* sunt convocați pe ziua de 3 Martie 1930, pentru a alege fiecare câte 10 consilieri, precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua pentru comuna Minișul de sus, în localul școlii primare de Stat respectivă, iar pentru celelalte comune din acest grup în localul Primăriilor respective.

Alegătorii comunali din comunele rurale formate dintr'un singur sat: *Drauș, Nadăș, Măderat, Pănatul-Nou, Gutenbrun, Murășel și Sânnicolaul-Mic* sunt convocați pe ziua de 3 Martie 1930, pentru a alege fiecare câte 12 consilieri, precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua în localul primăriilor respective.

Alegătorii comunali din comuna rurală formată dintr'un singur sat: *Târnova* sunt convocați pe ziua de 3 Martie 1930, pentru a alege 14 consilieri, precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua în localul primăriei respective.

Alegătorii comunali din comunele rurale formate dintr'un singur sat: *Șiria, Curtici, Șeitin și Pecica* sunt convocați pe ziua de 3 Martie 1930, pentru a alege fiecare câte 16 consilieri precum și pe primar, ajutor de primar și casierul comunal.

Alegerea se va efectua în localul Primăriilor respective.

Votarea se va face la toate comunele pe buletine de culoare diferită: unul pentru consilieri și câte unul pentru primar, ajutor de primar și casier comunal.

Votarea va începe la orele 8 dimineața și va continua până la orele 17, cu o întrerupere de 2 ore în timpul mesei.

Au dreptul la vot toți alegătorii, bărbați și femei, înscrși în noile liste electorale, întocmite potrivit noii legi și rămase definitive.

Cărțile de alegător se vor elibera dela primăria respectivă, potrivit art. 17 din lege până în ajunul zilei fixate pentru alegeri; iar în ziua de vot dela președintele biroului, în timpul pauzei.

Din Sân-Nicolaul mic.

Duminecă în 12 Ian. a avut loc în Casa Culturală din localitate nunta d-lui Ștefan Grozav cu d-ra Aurelia Grozav. Sala Casel Culturale a fost neîncăpătoare pentru cel peste 200 de invitați cari au venit să prăznuiască această nunta și să felicite pe soacra mică, Măriuța Grozav.

Atmosfera veselă și românească în care s'a desfășurat Serbarea cununiei precum și belșugul în care s'a servit mâncare și beutură, toate acestea au dat cununiei măriuța și fastul unei adevărate sărbători a satului, a căreia minire va rămâne, mulți ani, de pomână. Nap a fost săteanul Ilie Iosif cu soția

Iarparahisuf (givar) dl Nicolae Simion.

Remarcăm în asistență prezența dlor: Dr. Adam Iancu, V. Marta, Iosif Vulpe Z. D. Handoca, Căp. Cioculescu, Aurelian etc. precum și a fruntașului între fruntașii satului Luca Strein.

Serbarea nunții a continuat 3 zile în șir cu deplina veselie a invitaților și a tinerilor cari au dansat aproape neîntrerupt.

Dl dr. Adam Iancu într'o frumoasă cuvântare ocazională își arată bucuria ce o simte petrecând câte-va ore în mijlocul acestei înălțătoare nunți românești. Închină în sănătatea mirelui și a miresei și încheie aducând mulțumiri soacruțului mare, dlui Sava Grozav. Gor.

Cum sunt primiți senatorii și deputații național-țărăniști de poporul înșelat.

Ingrozit de rezultatele dezastruoase provocate de nefasta „guvernare” a partidului național-țărănist, senatorii și deputații cei cu dimisiile în alb și-au adus aminte de popor, acumă când se apropie alegerile comunale și județene și au dat raita pe sate, ca să mai ceară încă odată voturile alegătorilor, de cari si-au bătut joc până acuma în chipul cel mai rușinos.

Așa, Dl. Csicsó Pop, președintele Camerei, însoțit de o ceată de patizani s'a dus la Pâncota în ziua de 11 Ianuarie, când era târgul de săptămână. Și pentru ca să se adune oamenii, au lăsat să bătă toba prin târg, când abia s'au adunat vre-o 50-60.

Incepând să le vorbească, nu avea să le spună un bine, — căci la binele poporului nu s'au gândit nici când cel cu dimisiile în alb, — și așa, s'a năpusit cu o furie nebună asupra partidului național-liberal, pe care-l învinuie, că din cauza lui nu au putut împlini nici una din multele promisiuni făcute poporului timp de 10 ani.

Dl. Csicsó Pop nici nu a putut să-și desvolte în tihnă vorbirea, de oarece eră într'una întrerupt de popor, cu cuvintele: „Jos guvernul!” „Nu mai ascultăm pe cei ce ne-au înșelat!” „Suntem sătui de minciuni!” „Voi ați făcut să ne vindem vinul pe nimic, iar grâul cu 400 Lei!” „Jos cu roata!” Văzând că nu o să ducă la bun sfârșit cu poporul înverșunat, s'a strecurat dintre sătenii înalte ca aceștia să dovedească și altcum că sunt sătui până în gât de „binefacerile” partidului național-țărănist.

În ziua următoare, la 12 I. c. Dl. Csicsó Pop și-a încercat norocul în comuna Ineu, unde tocmai se făcea instalarea protopopului Mihai Cosma, deputat și acesta, cu dimisia în alb.

După cele pățite la Pâncota, nu a mai stat între oameni, ci s'a dus la casa ginerelui noului protopop, încercând să vorbească din fereastră poporului ademenit să se adune în fața casei.

Nici aici nu a avut însă noroc, căci oamenii năcăjiți nu mai încetau cu întreruperile: „Jos minciuna!” „Ne-ați înșelat!” „Voi ne-ați sărăcit!” „Cu cât se vinde azi grâul?” etc. Unul dintre cei adunați a strigat: „DVoastră ați făcut să ne vindem porumbul cu 120 Lei!” — la care, Dl. Csicsó Pop a întrebat plin de mânie: „Cine este cel ce a strigat să-l văd și eu?” Omul nostru, plin de curaj, căci știă, că dreptatea este pe partea sa, s'a dus sub fereastră și i-a zis: „Iată mă. Domnule, eu sunt care am strigat! Nu este așa?” La aceasta scenă neastepătată, Dl. Csicsó Pop a închis mânios fereastra, fără să mai aibă poftă a vorbi poporului, sătul de vorbe late.

Gurile rele spun, că în ziua aceea Dl. Csicsó Pop nici nu a mâncat de năcăjit.

Ei, așa-l Die Csicsó Pop, cine samănă vânt, seceră furtună și DVoastră de 10 ani și până azi, numai vânt ați sămănat, să nu te superi deci, că acum seceri furtună, căci poporul s'a deșteptat și suferințele ce i-le-ați cauzat DVoastră au șters din inima lui toată dragostea cu care vă primeal. Mai rău au pățit-o Dnii Alexa Boțioc și Nicolae Adam, ambii cu dimisiile în alb, în comuna Comilăuș, la 12 I. c.

Aceștia încă s'au năpusit asupra partidului național-liberal, afirmând, că din cauza acestuia nu au putut face poporului nici un bine, ci numai rău. Așa se vede, că liberalii guvernează și din opoziție! Ei o zic, nu noi. La aceea, că liberalii ar fi furat banii țării, unul dintre cei de față a strigat: „Dacă au furat liberalii, pentru ce nu închideți cel puțin pe unul dintre ei?”

Dl. Nicolae Adam, cel cu dimisia în alb, a răspuns: Constituția țării așa este întocmită, că nu putem urmări pe cei ce fură banii Statului! Auzi D-le, ce neadevăr spune omul acesta. Un deputat în Cameră, ne batjocurește până și Constituția. Nu și-au bătut joc destul de noi, ci acum a venit la rând și Constituția. Se poate? De bine înțeles, acest răspuns a provocat un ho-

hot de ris. Alții întrebau: „Pe omul sărac dacă se scapă să fure o găină îl lasă Constituția să-l ducă jandarmii la închisoare, iar pe domni cari fură milioane, — după cum ziceți DV, — nu?” „Pe mine dacă fur un snop de tuiel pentru vitele lăhnite de foame, cum mă lasă Constituția să mă pedepsească?” — strigă altul.

Neamțul Kintzig de acolo, strigă: „S'a rupt roata, Die Boțioc!” „Cum vorbești D-ta așa, de ce s'a rupt?” — întreabă acesta. „Pentru că a stat în ploaie și a fost făcută din putregail — strigă mulțimea.

Văzând că nu e glumă, a început dl Boțioc, cel cu dimisia în alb, a se lăuda, că l-a succes a da locuri de casă la gara Sf. Ana, pentru românii din Comilăuș. „Da, — strigă poporul, — dar aceea nu ne spuni, că pentru un juger de pământ, de lângă gară ați dat proprietarului neamț trei în altă parte cu mult mai bun!” Dl. Boțioc aruncând vina pe un cunoscut avocat național-țărănist din Arad, care s'a învățit în aceasta afacere, și-a luat prietinel și s'a șters fără de nici un rezultat.

Așa sunt primiți de popor cei cu dimisiile în alb, cari mai încearcă să-l cerșească votul!

Cine e fruntașul național-țărănist din com. Luguzău.

În No de Crăciun 52-53 al ziarului național țărănist „Românul” din Arad a apărut un articol care, mai mult sau mai puțin, lovește atât în persoana mea cât și în întreaga organizație liberală din comuna Luguzău.

Apariția articolului nu mă mișcă de loc, dar grosolanța minciunilor arătate în el, cere desmințiri.

Spun D-nii dela „Românul” în acel articol că aș fi petrecut în seara onomastică mele în compania a șapte unguri. Este adevărat că am petrecut, cum de obicei am petrecut în toți anii la ziua numelui meu, dar nu în compania a șapte unguri, ci în compania a peste douăzeci de consilieri, cari au binevoit să serbeze împreună cu mine ziua numelui meu.

Și mai zic, (tot D-nii dela „Românul”) că am fi tras atâtea focuri de armă, umblând prin sat, de s'a speriat tot satul. Mie mi se pare că nu s'a speriat decât voinicosul fruntaș naț. țărănist, Ion Ardelean. Am tras câteva focuri de armă în curtea la mine și voinicul fruntaș naț. țăr. s'a speriat, crezând doar că în casă la el am tras. Mă mir că un asemenea voinic, fruntaș naț. țăr. n'a fost înscris până acum în vre-o ceată de voinici de-al D-lui Maniu căci se pricepe tare bine să dea cu băta. Ne-a arătat-o chiar d-lui, voinicul, în toamna trecută când a fracturat mâna văd. de războiu Lena Iov, din Luguzău, c'un drug de fier, făcând-o să stea în spital. De asta am și zis că mă mir că n'a fost înscris în vre-o ceată de voinici. Sau poate e înscris și nu știu eu. Asta n'ar fi de mirat. În orice caz dacă până acum n'a fost înscris, organizația naț. țăr. din jud. Arad să nu mai întârzie să pierde ocazia, căci fruntașul naț. țăr. Ion Ardelean pe lângă că este un bun bătaș se pricepe de minune și la cheful. E trist însă că face aceste chefuli în localuri unde nu-și au locul. Așa de ex., de când a ajuns preș. com. Interimare din Luguzău, mai în fiecare seară trage câte un cheful stropit cu răchiuță și zeamă de struguri în localul primăriei comunale. Frumos lucru din partea fruntașilor naț. țăr. când face să cânte ie-guțele cu rachie în localul public al primăriei. De notat că la aceste chefuli îl ține companie și nelpisitul client al birturilor, P... S..., tot fruntaș naț. țăr. și acesta.

D-nii dela „Românul”, decât să roage pe cei în dreptsă cerceteze cum am serbat eu ziua numelui meu, mai bine ar face să roage pe cei în drept, să la măsoare cu fruntașul naț. țăr. să înceteze cu zgomotul legutelor din localul primăriei. Nicolae Neag

INFORMAȚIUNI.

„Tribuna Nouă” nefiind un ziar de publicitate ci un organ politic, nu trăiește decât prin sprijinul material pe care ni-l dau prietenii și cetitorii noștri.

Acest sprijin constă mai ales în plata la timp a abonamentului.

Rugăm stăruitor pe toți prietenii noștri cari au primit ziarul la decursul anului trecut să binevoiască a achita abonamentul fie direct administrației (Piața Avram Iancu 7) contra chitanță, fie prin mandat postal trimis pentru „Tribuna Nouă” la Banca Românească Sucursala Arad.

Abonamentele pe anul în curs (1930) se vor trimite la aceleași adrese: Cei cari vor grăbi achitarea lor vor beneficia de prețul redus al actualului abonament, chiar după ce ziarul își va mări costul abonamentului, prin ceea ce în curând va apare în fiecare săptămână.

(Urmare din pag. 1-a)

voit să lichideze greșeli vechi și să lupte cu o tradiție înrăită.

Nu spunem că n-a existat bunăvoință și că pe banca ministerială, nu s'au aflat câțiva oameni, care și-au pus zi și noaptea, munca și mintea să poată desbina încâlcitele probleme ale momentului. Sunt fapte certe. Sunt circumstanțe atenuante vrednice de toată luarea aminte.

Dar răul stă mereu act. În contrastul strigător dintre ceea ce ni s'a făgăduit și jalnica realizare.

În zece ani de opoziție, un program putea fi alcătuit pe realități și pe capacitatea de realizare. Nu pe basme îndrugate. Țara nu cerea numai decât atât de sferoitoare baliverne. S'ar fi mulțumit cu mult mai puține, dar temeinice înfăptuiri.

Niciodată un guvern nu s'a bucurat de o mai totală și necondiționată bunăvoință. Opinia publică, masa neînregimentată în nici un partid, presa, regența, strănătatea, toți au acordat guvernului un credit nelimitat. Nici un guvern altul, n'ar fi cutezat deopildă, o teroare fiscală ca aceea inaugurată de noul Vintilă al partidului național-tărănesc. Docilă, țara a fost dispusă să accepte toate sacrificiile, fiindcă la capătul lor li se promiteau toate miracolele.

Chiar cerul a fost clement cu acest guvern. Cerul românului și ploile. Ele ne-au dat înălbărită, un an agricol, nu atât de îmbelșugat cum li trâmăbășise cu optimism exagerat profeticele comunicate oficiale; dar ne-au dăruit în orice caz un an plugaresc mai generos decât recolta precedente. Întrăbați înși pițagarii și nu veți găsi unul singur care să nu blestame această prosperitate care ne-a călcat. Lipsa totală de organizare și de prevedere. Ne-a făcut să pierdem mana cizută din cer.

Specialiștii guvernului — specialiștii financiari, economici, agricoli, etc. — sunt gata să ne dovedească strălucit că nu se putea altfel.

Dar Doamnel Aceliași specialiști, ne imaginăm, au alcătuit și manifestele guvernului când făgăduiau că vor putea totul. Căci ne-au mințit? Și de ce ne-au mințit?

Fie că pulsul țării. Simptomele sunt alarmante pentru guvern. Alarma opoziției publice pe chestia constituțională. Succesul de asistență al intrunirilor liberale, care recuperează o încredere a maselor pe care o credeam pentru totdeauna pierdută. Rezistența fiscală. Oslăbirea presei, după absurda și nezonantă încercare de a pune câtușe de ceti de a patra puteri în stat. Toate acestea le-am mai văzut. Le cunoaștem. Sunt exact simptomele care au premers igoniei averescane. Toți morții politici, nor la fel. Incep să impută văzduhul nainte de a deveni cadavre. De pe Cărentul“)

Cu începere de azi „Tribuna Nouă” va publica în fiecare număr un Buletin Agricol al Camerei de Agricultură a județului Arad.

Acest Buletin pornește de la o instituție de stat pusă în slujba intereselor agricultorilor noștri și redactarea lui, în cuprins și exprimare, privește numai Camera de Agricultură.

Tipărirea Buletinului în ziarul nostru își are rostul exprimat destul de limpede în însuși Cuvântul către Agricultori din fruntea buletinului de azi și semnat de Onor. Direcțiunea Camerei, și nu angajează cu nimic directivele politice în materie agricolă ale partidului al cărui organ este „Tribuna Nouă.”

În ceea ce ne privește, atragem atenția prietenilor noștri agricultori asupra însemnătății deosebite ce o poate avea pentru ei bogatul material informativ din cuprinsul Buletinului.

Atragem serioasa luare aminte a cetitorilor noștri asupra celor două articole din corpul ziarului:

VORBE și FAPTE și ADEVĂRURI CRUDE și DUREROASE. Primul, datorit subtilului scriitor CEZAR PETRESCU, e reproduc în întregime din CURENTUL al cărui director PAMFIL ȘEICARU, este deputat ales pe lista guvernamentală.

Al doilea, reproduce câteva pasagi din articolul „DESCOMPUNEREA” publicat în CUVÂNTUL al cărui director politic este și el deputat ales pe lista guvernamentală.

Amândouă zările au luptat enorm pentru aducerea la guvern a național-tărăniștilor. Cetiți ce scriu azi, numai după 15 luni de guvernare a acelorași național-tărăniști...

Ce să mai zicem noi!?

Corespondenții noștri din județ sunt rugați să ne trimită numai știri de interes obștesc, scrise cîteș pe câte o singură pagină și să-și ia prin semnătură proprie foș de redacție răspunderea informațiunii.

Toți cei cari nu mai vor să primească ziarul sunt rugați să anunțe aceasta administrației printr'o carte postală.

Să anunțe deasemenea administrația cei cari, deși abonați, nu primesc regulat ziarul. Vina este numai a oficiului postal local și noi vom reclama îndată celor în drept.

Sâmbătă 1 Februarie c., va avea loc în sălile restaurantului Central, BALUL Societății ortodoxe naționale a femeilor române. Balul se va bucura de tot iastul cerut în asemenea împrejurări. Un comitet de organizare pregătește numeroase surprize pentru delectarea participanților.

SPECTACOLE

Duminecă 19 Ianuarie c., ansamblul teatrului MARIOARA VENTURA din București, va da în sala TEATRULUI COMUNAL, o singură reprezentație cu admirabila piesă a lui D. Bernstein:

— M E L O —

Reprezentația se bucură de interpretarea actorilor cari au creat rolurile la noi, în frunte cu D-na Aura Buzescu, și D-nii Valentineanu și Vraca.

La 3 și 4 Februarie, trupa de reviste a D-lui C. TĂNASE, va reprezenta MISS REVISTA.

Cetiți și răspândiți ziarul „Tribuna Nouă”!

De ce te-ai supărat, Dle redactor?

Pentru că în legătură cu un gest al Dlui St. C. Pop s-a folosit cuvântul „mitocănie”?!..

Un cuvânt pe care îl detești din două motive: pentru că e prea tare și pentru că e în legătură cu atitudinea unui personaj politic pe care Dta îl idolatrizezi... (Nimic mai efemer decât idolul politic!)

Să recunoaștem: cuvântul nu trebuia folosit (primul motiv) deși, dacă n'ar fi fost folosit, d-ta n'al fi avut neașteptatul prilej să-ți plasezi apologetul (al doilea motiv) — și ar fi fost păcat!

Ar fi fost păcat... din alte două motive. Primul: ai fi lipsit ziarul la care colaborezi de singurele rânduri scrise cu nerv din căte a publicat decând sunteți la putere; secundul: nu ne-al fi dat prilejul să-ți dovedim că una este să gândești și alta să-ți așterni gândurile pe hârtie.

Pentru că dta te contrazici, dle redactor. Te supără cuvântul „mitocănie” (dta ești împotriva cuvintelor tari...) Dar îți fac o deosebită plăcere expresii ca „derbedeu de stradă” „netrebnic” „venitură nespălată”. Deși toate și încă destule altele se găsesc în acelaș bagaj intelectual al onorațiilor propagandiști ai ideologiei național-tărăniștice.

Astea ca expresie!

Ca fond te contrazici și mai și.

Noi am fost cei atacați. Eram în drept să răspundem. Și-am răspuns afirmând că înfăptuirile partidului liberal, pe care cu atâta tinerească vigoare l-a atacat Dl St. C. Pop prin zările minoritare — sunt mai presus de aprecierile Dsale și că Dsa este cel mai puțin chemat să facă citicele pe care le-a făcut și să spună vorbele care le-a spus. — Urma cuvântului... pe care-l retragem.

Nu ne retragem însă afirmările. Și iată de ce. Dl St. C. Pop a fost unul din stâlpii românismului ardelean. La vârsta de 65 ani și după 40 ani de luptă politică, un om poate fi obosit și are dreptul la odihnă. Orice stâlp își are cărțile lui: se 'nclină. Dar un om! Și de cele omenești sunt legate și virtuți și slăbiciuni. Dela o vârstă apar mai mult slăbiciunile. Și natural ar fi să cauți să-ți le-ascunzi sau, în orice caz, să nu le expui la atacuri. Mai ales când printr'un trecut strălucit ai avea dreptul la respectul unanim și la un colțșor din fresca istorică a închegării neamului.

Dl St. C. Pop, nu numai că nu-și dosește părțile vulnerabile — acelea care nu intră în istorie — dar, temperament de luptător, apare în areua politică și atacă. Atacă fără să scruteze, numai de dragul atacului. Se știe însă că atacul — în orice domeniu — se lovește de apărare și câteodată de ripostă — și numai când vine riposta Dl St. C. Pop își aduce aminte că e la o vârstă înaintată, că are un trecut frumos și că ar fi bine să nu capete lovituri în părțile vulnerabile.

Și atunci te cheamă în ajutor pe dta, dle redactor, și dta, entusiast apologet, vrei să-ți în loc pe contra-atacant, cu tocul în mână și cu melancolice mustări în gușe, uitând că cel în ajutorul căruia ai sărit stă lângă dta în costum de gladiator politic și cu sabia în mână.

Apoi, spune, rugămu-te, suntem noi vinovați?!

Suntem noi vinovați că după 40 ani de viață politică Dr. Șt. C. Pop

nu știe încă ce a făcut partidul liberal pentru țara aceasta în care Dsa a ajuns președinte al Camerei Deputaților?

Suntem noi vinovați că la respectabila Dsale vârstă, Dl St. C. Pop nu-și mai amintește la clubul de de-asupra lui Palcovits ce-a spus la Banca din palatul Bochuș? Și că nu se mai miră cum se transformă laudele în ocări?

Suntem noi de vină că Dl St. C. Pop trebuie să fie și să rămână în acelaș timp și șef al partidului național-tărănesc (dușman ireductibil al liberalilor) și membru în consiliul de administrație al Băncii Românești (instituție pur liberală)?

Suntem noi vinovați că în cluda declarațiilor colegilor săli din partid și guvern, în ceea ce privește folosirea automobilelor statului, Dl St. C. Pop a pus și ține la dispoziția familiei sale din Arad și Conop automobilul Adunării Deputaților din București?

O! Doamnel Redactor, recunoaște: acestea sunt slăbiciuni. Dar de ce ține Dl St. C. Pop ca ele să întunece măcar pentru scurt timp, figura istorică a vechiului luptător? De ce apare Dsa în arena frecurilor politice și de ce te simți dta — simplu om fără nici legătură cu trecutul istoric dator să-și apărarea? Figurile intrate în istorie rămân istorice — și nici eu nu le pot dărâma nici dta nu le poți susține — Atunci?

Sunt sigur că n-al scris articolul pentru aprecierile finale. Dar iată că dintr'odată te superi. Și te superi zău: pe-o jumătate de țară. Căci zici d-ta: „Cei ce ne vin din vechiul regat au asupra noastră toate drepturile. Ei au, dacă vor, dreptul să ne răstoarne și sfinți!” Dle redactor, cei ce ne vin din vechiul regat au ceva mai puține drepturi decât minoritarii băștinași sau nou importați din noua Ungarie, în presa cărora sfinții d-tale — pe cari cei ce ne vin din vechiul regat nu știu să-și împartă în greco-catolici și greco-ortodoxi — își publică declarațiunile politice în zilele mari ale neamului.

Așa c-ar fi fost bine să-și lași pe „cel ce ne vin...” — atâți căli au mai rămas din toți cei cărora partidul d-tale le-a dat pașaportul peste granița sufletească a Carpaților — să-și lași să-și ducă nebăgați în seamă și amărăciunea sufletească de a te vedea și pe Dta recitând plularul pronumei personal când vorbește de Români — dar și panașul.

Fără nici o excepție și mai ales... fără să te superi, Dle redactor!

I. Vor.

Fapte.

Confratele „Voința Poporului”, indus în eroare de corespondentul său din București, a adus știrea demisiei guvernului. Impresia a fost... excelentă. Am asistat la diferite comentarii făcute de țărani copleșiți de mulțimea impozitelor create de Popovici — chibrit și de Madgearu Anguelii, pentru a umple goluri bugetare fctive în decursul unui an, mizeria și nemulțumirea s'au incubat acolo unde înainte domnea bună-starea și mulțumirea. Numărul șomerilor a crescut și crește, deși distinsul exportator de carne vie Răducanu, a încheiat contracte cu fabrici franceze pentru exportarea de muncitori români. Libertatea presei, apărută de actualii guvernanti cu atâta înverșunare, e călcată și terfelită în picioare. Acum, se pregătește lovitura de moarte pentru presă: legea pentru apărarea onoarei. Prin această lege presa e încetușată. Opinia publică pierde ceace ziaristul german, Karl Huer, a numit „școala poporului” iar partidele politice, cel mai riguros control.

Cine știe însă, ce surprize mai pregătește acest guvern de demagogi, bietului cetățean, de se simte obligat să-și apere onoarea.

Apărați-vă însă onoarea, căci bilanțul netrebniciilor e destul de grător. Aug Mic.